



关爱残疾人 共享美好生活

河津市残疾人托养服务新探索(上) 居家享受个性化托养

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图

“感谢残联对我一家的帮助,社工们对我就像亲人一样。他们帮忙整理房间,给我做康复、心理疏导,还带我外出散心,不仅让我身体上减少了病痛,也增强了我好好生活的勇气和信心。”近日,在河津市柴家镇北张村,肢体二级残疾人景印珍激动地说。

景印珍是河津市享受居家托养服务的240名残疾人之一。今年以来,河津市残联认真落实残疾人居家托养政策,确定服务对象,根据残疾人需求,以政府购买服务的方式为残疾人提供居家托养服务。这些居家托养的残疾人,包括智力、精神和重度肢体残疾人。通过实施个性化服务方案,社工们分组定期为残疾人提供生活照料、家政保洁、康复护理、功能训练、精神慰藉等服务,帮助服务对象改善生活环境、提高生活质量。

景印珍患有重症肌无力、高血压等,爱人的身体也常伴病痛。日常,儿子和儿媳外出打工,照顾3个孙子、孙女的担子压在了老两口身上。

针对景印珍的情况,河津市残联依托河津市泽英社会工作服务中心,为其提供日常家务、生活照料、康复理疗、心理疏导、情感陪伴等托养服务。

“姨,我们来了!”“小郭,几天不见你,我都想得不行。”……见到郭江霞一行,景印珍高兴地打着招呼。

郭江霞对景印珍的情况十分了解,已为其提供服务10余次。刚接触景印珍时,郭江霞便耐心观察、了解其具体需求和生活难题,有针对性地开展精准服务。小孩子多,家中物件容易乱,他们就帮忙整理收纳;景印珍双腿无法动弹,他们就用专业手法按摩,防止肌肉萎缩;景印珍和爱人患有慢性病,常常忘记吃药,他们就及时提醒……

经过几次接触,她发现景印珍的心理素质脆弱,压力和负担较重。为了让景印珍有更好的心理状态,他们便用轮椅推着景印珍出门,大家一起买菜、散心、说笑、唱歌,让景印珍看看外面的变化和风景,尽可能多地融入社会生活。“景阿姨人很



▲体格检查保健康

好,我们之间相处得像家人一样。上次,我们还一起在她家包饺子,边聊天、边忙活,很温馨。”郭江霞说。

残联的关爱和社工的付出,景印珍都看在眼里,暖在心上。她常怀感恩之心,多年来一直自立自强,尽己所能努力生活。虽然活动范围常年局限在炕上的方寸之间,但景印珍总不会闲着,切菜、包饺子、炒菜……只要工具在能够着的地方,她能做的都会尽量去做。

“自己能行的情况下,就不能等、靠、要,需要帮助的人太多了,我能干一点是一点。感谢党和政府,还有社工们,让我在家就能享受到这么好的政策。”谈起居家托养政策对她的帮助,景印珍不禁湿润了眼眶,感动地说。

从景印珍家中出来,郭江霞一行又立即赶往小梁乡刘村,为残疾人张改贤服务。张改贤属于一户多残家庭,生活困难。当天,工作人员为她测量血压,进行体格检查,提供打扫卫生等服务。

在张改贤家中采访时,她的女儿张智颖正在床上的简易“工作台”编织小挂件。行动不便的她,不能参

加河津市残联组织的线下技能培训。但在残联工作人员、社工的帮助下,她通过视频学习、掌握了编织技巧,能够熟练地编织小挂件,还自学钩织了精美别致的各色小玩偶。她说:“残联工作人员和社工对我妈妈很关心,还教我学技术,做的编织品也会统一回收,让我有机会通过劳动获得收入,人生更有意义了。”

河津市泽英社会工作服务中心共有16名工作人员,他们常年分组为河津市240名符合条件的残疾人提供居家托养服务。河津市残联相关负责人说:“我们严格按照残疾人居家托养服务项目要求开展服务,科学、合理、适度地安排时间、频次、内容等,努力让残疾人享受到个性化、多元化的居家托养服务,不断提高他们的生活品质,让他们共享新时代幸福美好生活。”

残疾人居家托养服务的实施,为河津市残疾人提供了全方位、个性化的支持和服务,有效解决了残疾人日常生活中遇到的困难,减轻了家庭的经济负担和家属的精神负担,让残疾人家庭获得了更多的幸福感。



◀居家编织小挂件

▶娱乐活动助康复



记者手记

“残有所助”落在实处

跟随河津市残联工作人员和社工的脚步,记者对河津市残疾人居家托养服务有了更多了解,也在此过程中更进一步感受到了居家托养服务对残疾人的帮助,体会到了扶残助残工作的重要意义。

做家务、干零活、照看孩子、心理疏导……残疾人因身体受限干不了的事,残疾人因身体障碍而导致的心理压力,残联工作人员和社工都十分重视,在个性化、全面化精准服务方面,他们尽己所能、全心全意为残疾人服务。

从残疾人与社工的相处瞬间,以及对社工的亲切与不舍;从社工们一进门就忙碌的身影,以及他们对残疾人的温暖服务,都能看出,河津市的居家托养服务工作成效明显,真正把政策落到了实处,切实让残疾人及其家庭受益颇多。

同时,此次采访中的两户残疾人家庭,对残联和社工的付出十分认可,心怀感恩之情。她们身残志坚、努力生活,勇敢面对人生困境,以自立自强的姿态挑战自我、向阳而生,奋力活出不一样的人生。

记者 范楚乔

新疆昌吉州来运交流公共就业服务业务 观摩学习互促进 深化协作共发展

运城晚报讯(记者 范楚乔)8月12日、13日,新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州(以下简称昌吉州)公共就业服务系统相关负责人,在我市开展公共就业服务业务交流观摩学习。

此次交流旨在进一步深化对口援疆就业服务工作,搭建交流共建平台,促进两地劳务协作发展。考察组先后前往盐湖区、永济市,参观考察公共就业服务部

门和零工市场,与我市就业服务部门相关负责人围绕公共就业服务领域的管理模式、优势做法进行交流探讨。

在运城零工市场,一行人参观了零工招工区、智能求职平台、用餐区、临休宿舍等处,详细了解零工服务流程和求职招工情况。在交流座谈中,市就业服务中心相关负责人介绍了全市零工市场建设、高校毕业生就业等工作开展情况,盐

湖区人社局相关负责人介绍了运城零工市场建设的先进经验等,昌吉州公共就业服务中心相关负责人介绍了此行目的及昌吉州公共就业服务工作基本情况等,与会人员还就各项重点、难点工作进行交流发言。

在永济零工市场,考察组与正在学习串珠制作技术的零工,以及已通过制作串珠实现灵活就业的人员进行交谈,

并对这一促就业、助增收的做法表示肯定。同时,考察组还十分认可永济零工市场通过线上服务平台高效便捷服务零工的做法。

昌吉州公共就业服务中心相关负责人表示,运城市就业服务工作的许多经验和做法值得学习借鉴,此次交流观摩收获颇丰,进一步深化了两地公共就业服务机构的友好关系,为下一步深度合作畅通了渠道。市就业服务中心相关负责人表示,今后,我市将加强与昌吉州在公共就业服务工作方面的交流,助力两地开展跨省劳务协作,努力实现合作共赢,促进群众高质量充分就业。